

# 河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2023年2月6日 第4627期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版  
星期一 癸卯年正月十六 国内统一刊号CN41-0101 邮发代号35-2 中原农网 www.zywnw.com



## 南水北调工程调水突破600亿立方米

据新华社北京2月5日电 记者从中国南水北调集团有限公司了解到,截至5日,南水北调东、中线一期工程累计调水突破600亿立方米。按照黄河多年平均天然径流量580亿立方米计算,相当于为北方地区调来了超过黄河一年的水量。南水北调东、中线一期工程于2014年12月实现全面通水。通水以来,年调水量持续攀升。中线所调南水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源;东线北延工程的供水范围已扩至河北、天津,提高了受水区供水保障能力。目前,工程直接受益人口超过1.5亿人。

据南水北调集团相关负责人介绍,南水北调集团在做好年度正常供水工作的基础上,与水源、沿线省市密切协作,统筹正常供水和生态补水,兼顾输水调度和防汛抗洪。在主汛期前,增大河流生态补水量,助力修复华北地区河湖生态系统。进入主汛期后,实时优化调度,动态调整上下游之间补水量,根据河流行洪情况错峰调度,全力加大向北方供水。生态补水方面,南水北调中线累计向北方50余条河流进行生态补水90多亿立方米,使漳河、白洋淀等一批河湖生态改善,华北地区浅层地下水水位止跌回升。

## 叶县到昆山 跨越800公里的双向感动

□本报记者 丁需学  
通讯员 范长坡 姬冠鹏 文/图

停车堵车、小雨雪、寒冷夜;泡面、火腿肠、卤鸡蛋……历经22个多小时的艰辛奔波,2月3日上午9时许,满载700余名叶县籍务工人员的大客车顺利抵达昆山市人力资源市场。昆山市举行隆重的欢迎仪式,并向务工人员发放了包含150元补贴的手机话费卡和日常生活物品的爱心大礼包。此后,多家企业的大客车将返岗务工人员接回厂里……



昆山市举行隆重仪式欢迎叶县籍返岗务工人员

“真的十分感谢,感激叶县、昆山两地党委、政府为我们这些普通打工者所做的一切。”来自叶县辛店镇辛店村的杨志红说。“昆山市2022年完成地区生产总值5006.7亿元,成为全国首个GDP突破5000亿元的县级市,连续18年位居全国百强县市首位。人是积极、最重要、最根本的要素。昆山市能取得今天的成就,离不开以叶县为代表的劳务输出县的支持,他们是昆山发展的功臣,是支撑昆山制造、昆山创造的坚实基础和中坚力量。”刚刚从2023年“春风行动暨就业援助月”河南专场活动返回的昆山市人社局局长何智勇说。

县”为统领,利用县域内的职业中专、技能培训学校等教育资源,对劳动力进行免费培训,让其掌握“一技之长”或“多技之长”。从去年春节开始,叶县专门开通了“技能叶县春节课堂”网络直播,以用工需求为依据,对劳动力进行就业创业政策、职业技能、安全意识等培训,帮助群众实现从“普通工”到“技工”的跨越。

他们联系好工作,到昆山后进厂再进行简短培训就可以上岗。

### 让务工人员享受温馨贴心服务

“从昆山的用工情况看,普通工人月薪一般在6000元左右,若拿到职业技能证书,月薪就可达到8000元。近几年,叶县每年免费培训劳动力都在8000人以上,还有一定数量的人通过专业技能培训拿到了职业技能等级证书。”叶县人社局劳动就业局局长樊建峰说。

记者在采访中发现,多名首次赴昆山务工人员或接受了县里的技能培训,或是技校毕业。

来自常村镇常村村44岁的李娟说,她和叶县职业中专毕业的儿子第一次到昆山打工,职业介绍机构已为

因春节后正处于返岗高峰,进入安徽境内后几条高速汇集,向东方向车辆较多,路上擦碰小事故频发,车队走走停停,堵车几十分钟甚至一两个小时成为常态,一遇到这种情况,各车车长都尽力做好务工人员的情绪引导,防止人员下车。每到一服务区,上千人的队伍加上各方旅客,服务区人满为患,茶水间排起长队,后来者只能用温水泡方便面。凌晨大客车禁行时段,有人在车上睡觉,有人在车下搭棚,各路护送人员责任心强,一刻不敢大意,四处查看,默默守护着这些务工人员……

“县里这几年‘点对点’包车送工,非常暖心贴心,真的十分感动。”连续3年乘车返岗的一名务工人员说。

“叶县这几年的‘点对点’送工也让我们企业十分感动,‘好孩子’集团这次第一次同叶县合作,专门招收100名叶县籍的老乡到集团务工,同时派专车来接人。”欢迎仪式后,昆山好孩子集团人力资源部部长王瑜说。

“作为一个传统农业县,叶县近年来工业发展迅速,一大批企业落户平顶山尼龙新材料开发区和叶县先进制造业开发区。尽管如此,劳动力富余的态势依然比较突出。县主要领导的态度很明确,提供贴心保姆式的服务,尽量多输出富余劳动力,让农民朋友通过转移就业致富。这几年,叶县籍来昆山的务工人员就增加近万人。”叶县人社局局长虎永福说。

### 从叶县到昆山 记者随车采访异地复工

## 书香弥漫乡村 振兴之路

洛阳市孟津区农家书屋实现城乡全覆盖

□本报记者 黄红立 通讯员 郑占波 谢计超

“农家书屋的书籍贴近农村,从中了解政策、学习知识后发展生产,乡村振兴有奔头,美好生活有盼头。”2月3日,在洛阳市孟津区城关镇寨沟村农家书屋,蔬菜种植大户潘宗万正在翻看《特色蔬菜栽培技术》。“农家书屋已然成为乡村振兴的‘文化粮仓’。”孟津区委常委、宣传部部长鲁俊生说,自从启动农家书屋建设以来,农家书屋在提高农民文化素质、促进乡村文明建设方面扮演着重要角色,在乡村振兴中发挥着重要作用。

### 搭建阵地 打通惠民“最后一公里”

走进小浪底镇庙村农家书屋,一排排书架整齐划一,一册册图书陈列有序。“有红色革命书籍、有养殖技术书籍,还有小朋友们爱看的各类故事书,图书种类齐全。”该村老党员谢金松说。

近年来,孟津区高度重视农家书屋这项文化惠民工程。为了建设好农家书屋,该区以人口比较集中、交通便利、基础设施较好的村委会为中心,打造农家书屋280多个。农家书屋严格按照“六有一保证”进行规范化建设管理,即有图书室、有“农家书屋”牌子、有图书柜、有阅览桌椅、有制度、有专职农家书屋管理员,保证每天全天按时开放。

孟津区委宣传部副部长郑浩介绍:“我们在充分征求农民意见的基础上,将党报党刊和适合农民阅读的政治、经济、科技、法律、卫生、文艺等出版物配向农家书屋,满足农民的多样阅读需求。同时,有针对性地配备少儿类、文化类等书籍,增配农技书籍,并开展形式多样的读书分享活动,使农家书屋成为乡村儿童‘关爱站’、群众致富‘加油站’。”

### 文化粮仓 既富脑袋又富口袋

“祖辈吃尽了知识匮乏的苦头,我们要建设好自己的文化阵地。”平乐镇刘坡村党支部书记吕川川说,村里的农家书屋建筑面积100平方米,每周全天向全体村民开放,以全民阅读为契机,积极开展大豆、玉米、小麦等粮食种植培训,为农户们“充知识电”,让农户们“学技术经”,为乡村振兴注入了源头活水。

“我以前因为家里穷,没读多少书,现在村里建有书屋,我有空就会去看书,很多养猪的技术都是在那里学到的。”城关镇九泉村益牧养殖专业合作社负责人雷志刚告诉记者。

近年来,孟津区各农家书屋根据农民生产生活实际,有针对性地选农民看得懂、用得上的书,比如种子选择、瓜果培育、施肥技术、病虫害防治等。同时,还定期邀请有关农业专家开展讲座、培训等,帮助农户消化吸收书本上知识,用学到的知识解决庄稼地里的难题。

### 数字赋能 筑起智慧“加油站”

2月1日,在朝阳镇煤窑村农家书屋,村民朱晓婷拿出手机点开微信,对着墙上的二维码扫了一下,指尖在屏幕上选择了一本历史书籍,饶有兴趣地“听”了起来。这是该村农家书屋新建的“有声图书”馆,扫码就可以阅读海量书籍。据了解,孟津区高标准提升改造农村数字书屋46个,配备了触摸屏自助电子阅读机、移动自动借阅还书机等设备,实现图书借阅市、区、村三级统借统还。在农家书屋的“有声图书”墙旁边,有多个耳机设备,村民戴上耳机就可以收听书籍的内容。

截至目前,孟津区已在辖区建成农家书屋282个,农村数字书屋46个,每个书屋藏书均在7000册以上,全区农家书屋藏书总量达68万多册,书屋已实现城乡全覆盖。

## 在中牟县购房可享契税补贴

本报讯(记者冯克亮 通讯员吕运奇)即日起至今年6月30日,在郑州市中牟县行政区域内,新购已取得商品房预售许可证的新建商品住房或商业用房并在此期间缴纳契税的,将按照契税缴纳金额给予补贴。

中牟县于2月2日出台了《中牟县2023年“首季开门红、半年双过半”信心倍增政策举措》,从稳增长、扩投资、促消费等方面推出包括购房契税补贴、发放旅游消费券等在内的16条举措。

据介绍,在购房契税补贴措施中,即日起至2023年3月31日购买的,商品住房和商业用房分别按照缴纳契税金额的30%、40%给予补贴;在2023年4月1日至6月30日购买的,商品住房和商业用房分别按照缴纳契税金额的20%、30%给予补贴。每月10日前兑付上月补贴。

织开展“春游中牟”系列文旅消费惠民活动。在2月10日~3月10日,向全社会发放200万元旅游消费券,提振旅游行业市场恢复信心。鼓励A级景区利用周末和节假日举行联游套票、门票打折等优惠活动。

在工业经济方面,该县对2023年第一季度营业收入同比增长10%以上的规模以上制造业企业,营业收入每增加500万元,奖励1万元,单户企业最高奖励50万元。对年产量30亿元以上的规模以上制造业企业,一季度营业收入同比增长10%以上的,奖励200万元以上;二季度营业收入同比增长10%以上的,奖励100万元以上。

对2023年第一季度满负荷生产的规模以上工业企业,给予10万元的财政奖励。对2023年第一季度满负荷生产且实现营业收入同比增长10%以上的规模以上工业企业,给予20万元的财政奖励。

## 汤阴县春耕备播打好“科技牌”

本报讯(记者秦芳芳 通讯员程凡珂)2月2日,汤阴县农业农村局组织50余名技术人员深入田间地头开展春耕生产技术指导,为春耕“保驾护航”,力争开好头,起好步。

春节假期刚过,汤阴县农业农村局就在全县集中开展了春季科技培训活动,按照“组织到乡、培训到村、指导到户”的要求,县、乡两级农业科技人员在全县各乡镇、村集中开展了农业

技术培训。技术人员根据当前苗情、墒情、虫情、施肥、气候特点等,向农民讲解田间管理要点及各种病虫害的防治方法,对出现的相关问题进行现场指导。

截至目前,汤阴县已开展科技培训125场次,培训农民2400余人次,发放宣传资料8600余份,使全县种植大户、技术骨干基本都得到了培训。

## 180口大锅角逐 比比谁家味最美

洛宁举办首届蒸肉大赛



参赛的蒸锅依次排开

□本报记者 杨远高  
通讯员 李峰 文/图

2月5日农历正月十五,洛宁县在景阳镇南洞村举办首届“非遗代代传”洛宁蒸肉争霸赛,共有来自18个乡镇的180口大锅参加角逐。

洛宁蒸肉是洛宁乃至豫西传统名吃之一,由来已久,由肉片、大葱、粉条、调料、面粉搅拌后,笼蒸而成。其味道鲜美、风味独特,是洛宁民间招待贵客的最高礼遇和重大节日的必备佳肴之一。洛宁蒸肉可口亲民、好吃不贵,既能登上

大雅之堂,也深受老百姓的喜爱。2009年10月,洛宁蒸肉被列入第一批县级非遗名录;2010年2月,被洛阳市列入第二批市级非遗名录,是洛宁县一项具有重要价值的非物质文化遗产。

## 小山村的“生态红利”

□本报记者 张莹

浅山环抱、柏油路直通农家……2月2日,记者走进南召县城郊乡大庄村,阳光正好,鸟儿清脆地鸣叫……大山里的小山村显得异常静谧。

“门前的这条柏油路通到家家户户,村里500多住家户墙上彩绘有近百幅……”大庄村党支部书记张宗保一边走,一边介绍说。

山路上少有人行走,村委会广场停着白色的小汽车,小山村干净整洁,新春佳节面貌一新。

“我们村总面积29平方公里,林地就占了28600亩,森林覆盖率近100%,村庄绿化率在80%以上,是国家评定的森林乡村。”张宗保说。

大庄村偏远,离南召县城有十多公里,坐落在伏牛山余脉,生态环境是大庄村的王牌。

冬日,大庄村天空湛蓝,民居散落在山中,保持着原生态。“夏天,山上树木茂盛,空气清新,更是避暑纳凉、亲近自然的绝佳去处。”张宗保说。

对全村林地巡监管,杜绝乱采滥伐,护林防火。我们对全村道路河流进行了全方位植树绿化;治理河流污水,配备污水管道,垃圾都是当天收集装箱运到垃圾场处理分离……”张宗保说。

“大庄真美!村民真幸福!”置身其中,记者不由感叹。

山地是大庄村特有的资源优势。2019年以来,大庄村利用特有的生态自然禀赋,开始发展香菇种植,建造香菇大棚40余座,种植香菇30余万袋。

依山而建的香菇塑料大棚前,村民正三三两两地将刚采摘的香菇进行

简单处理。村民余德高兴地说:“我今年50岁了,不用外出在家就能打工,一天工资100元。”

“去年全村香菇总产值500余万元!香菇生产旺季,吸引村里70余人打工就业。”张宗保说。年还没过完,大庄村成筐成筐的鲜香菇开始外销,不只是销往国内,还销往国外,香菇产业已经成为村里的支柱产业。

绿水青山为大庄村带来了生态红利。张宗保告诉记者:“去年,大庄村集体收入超过20万元,其中香菇大棚租赁费收入10万元!”